Zad. 1. Zakres high-cycle fatigue stopu aluminium o ;s = 300 MPa, opisany jest prawem Basquina:
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(naprezenia w MPa).

a) ile cykli wytrzyma ten material przy amplitudzie napre¢zen +£70 MPa i ich $redniej wartosci 6,,=0
MPa?

b) ile cykli wytrzyma ten materiat przy amplitudzie naprezen +70 MPa i ich $redniej wartosci 6,=20
MPa? (skorzystaj z prawa Goodmana)

¢) ile cykli wytrzyma ten material przy amplitudzie naprezen £70 MPa i ich $redniej wartosci op,=-20

MPa? (skorzystaj z prawa Goodmana)

Zad. 2. Zakres low-cycle fatigue stopu aluminium opisany jest prawem Coffina:
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Ile cykli wytrzyma ten materiat przy napr¢zeniach o,,=+100 MPa?

Zad. 3. Material charakteryzujacy si¢ 0=350 MPa, obcigzony jest cyklicznie. Przy amplitudzie
naprezen +60 MPa i ich $redniej wartosci o,=0 MPa zywotno$¢ wynosi 10° cykli. Zaktadajac teraz, ze
srednie naprezenie wynosi 70 MPa, okre$l dla jakiej amplitudy drgan osiggnicta zostanie ta sama

warto$¢ zywotnosci.

Zad. 4. Materiat cechuje si¢ granicznym zakresem koncentracji naprezen (threshold 4K, patrz Rys.
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8.5) wynoszacym 2.5MPa-m™*, Zakladajac, ze posiada wewngtrzng szczeling o dlugosci 1 mm, czy

mozna go bezpiecznie podda¢ cyklicznym naprezeniom o 4o = 5S0MPa.

Zad. 5. Sporzadz wykres o¢(0ts) | sprawdz relacje 8.4 i 8.5 ze wstepu teoretycznego, nanoszac linie o

odpowiednim nachyleniu.



Zad. 6. Wyniki testéw zmeczeniowych dla pewnego gatunku stali przedstawiajg sie nastepujaco:

Amplituda naprezen (MPa) liczba cykli
470 10°*

440 3-10°*

390 10°

350 3-10°

310 10°

290 3-10°

290 10’

290 10°

a) Prosze sporzadzi¢ wykres S-N.
b) Na podstawie wykresu okresl amplitude naprezen dla czasu zycia: a) 210 oraz b) 6-10° cykli.

Zad. 7. Stworz wykres przedstawiajacy wspotczynnik tlumienia m dla roéznych grup

materialowych (typu tree). Wypisz po dwa przyktady metali z najwyzszg i najnizszg wartoscig 7).



